

# 专精电气 38 载 德力西品牌常青之路

2022年初,德力西集团以连线方式召开2021年度总结表彰大会,主会场设在上海总部,温州、杭州、乌鲁木齐、成都、沈阳、东莞等17个分会场以视频或直播方式接入。现场,德力西集团总裁胡煜焜披露了德力西年度“成绩单”:集团电气主业营收和总营收、总资产实现“3个两位数增长”,低压电器产业全行业增幅居前,综合实力提升达到近年来最好水平。

探寻这家创业38年的低压电器龙头企业长盛不衰的成功密码,无疑于创业以来始终坚持“质量立厂、品牌兴业”的战略方针是分不开的。多年来,德力西通过内铸精品,外塑形象,走出了一条科技行业的创新发展之路。

## 8 行正走直 乘改革开放春风而起

“质量是产品的生命”这句话,德力西集团董事局主席胡成中从创企之初就视为立企之本。也正是坚守这句话,让他在改革进程中,牢牢把稳了德力西这艘大船的方向,在一个又一个命运的岔路口做出了正确选择。依靠着诚信品质,坚守着质量底线,德力西在民营经济的大潮中迅速崛起,在创新中实现了跨越发展。

上世纪80年代初期,浙江温州柳市是闻名全国的低压电器产销基地。在改革开放的春风吹拂下,当地大大小小的加工厂林立,但与此同时,有的企业为了赚快钱偷工减料,也有一些商家以次充好、以假乱真。这就导致柳市低压电器市场陷入恶性竞争。初生的德力西置身其中,面临着跟风从众还是以质兴企的选择。

而多年跑供销的经验让胡成中深深懂得:低压电器产品供不应求,只要质量好,不愁没销路。1984年,胡成中和几个合伙人在乐清柳市创立了“求精开关厂”,这便是德力西的前身。取名“求精”,目的就是要树立“精益求精”经营宗旨。

为此,胡成中三赴上海求贤,每次坐一天一夜的轮船,最终请到了上海人民电器厂的老工程师王中江。

在王中江的指导下,求精厂生产的热继电器很快成为畅销产

品。但王中江指出,求精厂还缺一个检测实验室,产品没有正规、严格的检测数据,仅凭肉眼观察是不行的。

然而,要想建设这样一个合乎国家标准配置的检测实验室需要数十万元,远远超过了求精厂的全部流动资金,家人、亲友、股东都不支持。但胡成中却力排众议,借高利贷购置上海最先进的设备,经过一个多月的安装调试,于1986年底建成了当时全国民营电气企业中第一个热继电器检测室,并经机械工业部上海电器科学研究所验收合格。

有了这个实验室打底,求精厂的产品走上了合规、合标之路,在温州地区率先拿到了机电工业部颁发的工业品生产许可证。

1990年,国务院部署的打假风暴席卷柳市,1267家低压电器门市部关闭,1544个家庭工业户歇业,而求精厂则凭借过硬的质量、规范的管理,成为政府鼓励、扶持的正面典型,这一年产值突破千万元大关,赶上了当时国内最大的上海人民电器厂。

这一仗,求精厂凭借始终秉持的工匠精神取胜,亦为今后的发展夯实了基础。随后,胡成中通过对同行小企业进行兼并联合,于1991年成立了浙江德力西电器实业公司,正式开启了德力西的实业报国之路。

## 8 质量为本 以创新锻造核心竞争力

初创期以质量在竞争中取得先机的德力西,将“质量立企”的质量管理理念视为企业发展基因。

多年来,在视质量为企业生命、坚守“质量第一”理念的企

业文化引领下,德力西构建了以质量为核心的经营管理模式,深化质量系统改革。质量提升关键在创新。德力西坚持创新驱动引领中国智造的理念,始终将自主研发摆在首位。集团建立了“德

力西科技创新基金”,制定《研发经费核算办法》,每年拿出产品销售收入的3-5%用于科研,公司70%以上产品拥有自主知识产权,

同时,集团还拥有全国同行业生产企业首家国家企业技术中心和博士后科研工作站。并且与西安交通大学、浙江大学等高校

## 8 守护“金字招牌” 坚信法律公平正义

品牌,是企业最重要的核心资产之一。从温州乐清“前店后厂”的家庭作坊起步,德力西在胡成中的带领下,孜孜无怠38年,打造了中国电气行业的龙头企业和业内屈指可数的本土领导品牌。

德力西与其他深受市场认可的民族品牌一样,多年来也饱受“傍名牌”、假冒伪劣等侵权行为的困扰。近年来,国家不断加大涉企侵权的处罚力度,各级政府市场监管部门对德力西开放“绿色通道”,切实解决德力西品牌维权难题。温州市市场监管局和乐清市公安局柳市分局先后在德力西设立了“知识产权保护联络站”。

法律法规的不断完善、政府部门的大力支持,进一步提升了德力西运用法律武器,持续打击各类涉企侵权行为的信心。

去年11月30日,上饶市市

和科研院所合作,开展低压电器行业前沿技术研究,开发出更多具备遥控、遥测、遥信、遥调功能的产品,主导和参与制定了国家标准八十多项。有效专利总数达1000多项,获得3项国家科技进步奖。

当前,德力西加速研发低压电器向智能化、模块化、小型化

和高性能方向转变。德力西电气推出的登峰等系列新产品,完美展现了德力西智能化、数字化创新发展取得了巨大进步。

对德力西人来说,新产品的研发生产,不只是一次优化,更是一次进化,必将引领低压电器全行业品质提升的新革命。

市场监督管理局最新颁发的《营业执照》显示,此前被北京知识产权法院判定与德力西集团在企业名称上“高度相近”,极易造成公众“混淆、误认”的德力西联合开关集团有限公司,已于当天更名为“上德联合电气集团有限公司”。

自1994年以来,中国电气市场长期存在着“两个德力西”的怪像。由胡成中创立的德力西集团作为行业龙头,为捍卫自己的“名称权”,多次诉诸行政和司法程序,要求“蹭名”的上海德力西开关及其子公司不得使用“德力西”字号,双方纠纷持续近30年。去年,最高人民法院依法驳回德力西联合开关集团有限公司的上诉,支持了德力西集团的正当诉求,为最终解决这场旷日持久的字号之争“一锤定音”。

目前,德力西集团诉德力西

联合开关集团及其股东——上海德力西开关有限公司,要求赔偿及更名的两个案件,也正在温州、上海两地审理。

此外,德力西电气还专门设立品牌维护中心,在市场监管、公安、司法等有关部门的大力支持下,千里追踪屡破大案,有力震慑了不法分子,为廓清市场环境,维护了企业和用户的合法权益。

近三年间,德力西电气品牌维护中心共出动打击假冒商标行动1500多人次,巡查全国各地市场60多个,查办假冒德力西注册商标案97件,案值达两千万,侵权人被公安经侦部门刑事拘留53人,其中有23人被人民法院判处实刑。

胡成中信心十足表示,随着品牌强国战略的深入实施,更大力度的知识产权保护机制将助力民族品牌与中国智造比翼齐飞,德力西的“金字招牌”会日益闪耀。

## 4 矢志“共同富裕” 高扬企业社会责任大旗

胡成中曾在其所著的《财富与责任》一书中写到:“创造财富是一种社会责任,正确使用财富更是一种社会责任”。德力西把“德报人类,力创未来”作为企业使命,其宗旨就是要真诚的回报社会,积极履行社会责任,这不仅是德力西发展的内在基因,更是德力西不断助力共同富裕的外部动力。

正如习近平总书记所说:“社会是企业家施展才华的舞台。只有真诚回报社会、切实履行社会责任的企业家,才能真正得到社会认可,才是符合时代要求的企业家。”

作为建设社会主义现代化重要力量的民营企业必须把推动

共同富裕作为积极履行社会责任的战略方向,贯彻企业发展始终。这不仅是民营企业作为市场主体创造物质财富和精神财富的应尽义务,而且是民营企业赢得员工、股东和社会尊重,提高市场竞争力、实现持续健康发展的现实需要。

在为社会创造巨大经济效益的同时,积极履行企业公民社会责任,集团积极参与扶贫济困,支持希望工程、慈善事业,其中在成立乐清市民营企业扶贫济困总会时,一次性就捐款2500万元。为了救助艾滋孤儿,德力西参加发起成立中华红丝带基金会,认捐基金1000万元。公司参与国有企业改革和西部大开

发,解决国有企业职工就业问题;积极投身光彩事业,在南充市嘉陵区兴办光彩市场,创造数以万计的就业岗位,为嘉陵区“脱贫摘帽”作出重要贡献。

迄今,德力西已援建希望小学20多所,为扶贫、教育、环保等公益慈善事业累计捐资2亿多元,荣获中华慈善突出贡献奖、“全国文明单位”等诸多殊荣。

科技因创新而精彩,品牌因信赖而常青。深耕中国、服务世界38年来,德力西始终不负国家和用户的期许,随着双碳战略下中国新一轮社会再电气化浪潮的到来,必将乘风再上高山顶! 

● 集团综合管理中心 鲍庆辉